ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ
по дисциплине компонента учреждения образования

«ВВЕДЕНИЕ В СПЕЦИАЛЬНОСТЬ»

для специальности

1-31 03 06 01 Экономическая кибернетика

(математические методы и компьютерное моделирование в экономике)

Лабораторная работа 1

НАРАЩЕНИЕ ПО СХЕМЕ ПРОСТЫХ И СЛОЖНЫХ ПРОЦЕНТОВ

Задание 1

Первоначальная сумма вклада равна PV рублей. Срок – 6 лет, начисляются ссудные проценты i% годовых. Проследить динамику наращения, построив таблицу и график для простых процентов:  а)  i% годовых; б) (i + 5)% годовых. Сделайте выводы.

Задание 2

Ссуда в размере РV руб. выдана на п лет по простой ставке процентов i% годовых. Определить наращенную сумму.

Задание 3

Ссуда в размере РV руб. выдана с 18.02.13 до12.12.13 включительно под i% годовых, год невисокосный. Определить размер погасительного платежа для различных вариантов начисления процентов.

Задание 4

Кредит в размере РV руб. выдается на п + 0,5 года. Ставка процентов за первый год – i%, а за каждое последующее полугодие она увеличивается на 1,5%. Определить наращенную сумму при переменной процентной ставке и реинвестировании. (Простые проценты)

Задание 5

Определить период начисления, за который первоначальный капитал в размере РV руб. вырастет до FV руб., если используется простая ставка процентов i% годовых.

Задание 6

Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере РV руб. достигнет FV руб. через п лет.

Задание 7

Первоначальная сумма равна PV руб. Срок – 8 лет, начисление процентов 1 раз в год. Проследить динамику наращения, построив таблицу и график для способов начисления сложных процентов, равных: а) i% годовых; б) (i + 5)% годовых. Сделайте выводы.

Задание 8

Кредитный договор заключен на n года. Первоначальная сумма долга составляет PV руб. В договоре предусматривается переменная процентная ставка сложных процентов, определяемая как 
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% годовых в первый год, каждый последующий год ставка увеличивается на 5%. Определить наращенную сумму в конце срока договора. 

Задание 9

Первоначальная вложенная сумма равна PV руб. Определить наращенную сумму через n лет при использовании простой и сложной ставок процентов в размере i% годовых (одинаковая ставка i%). Как измениться наращенная сумма по сложным процентам, если проценты будут начисляться: а) ежеквартально, б) ежемесячно, в) непрерывно.
Задание 10

Определить современную величину суммы FV руб., выплачиваемую через п лет, при использовании ставки сложных процентов ic% годовых. 

Задание 11

За какой срок первоначальный капитал в PV руб. увеличится до FV руб., если начисляются сложные проценты: а) один раз в году; б) ежеквартально; в) ежемесячно.

Задание 12

Какова должна быть сложная ставка процента, чтобы первоначальный капитал утроился за п лет? Решить пример, если проценты начисляются: а) один раз в году; б) ежеквартально; в) ежемесячно.

Задание 13

Необходимо выбрать более выгодный вариант вклада.

Вариант 1. Срок п лет, i% годовых, начисление 4 раза в год.

Вариант 2. Срок п лет, (i% – 2%) годовых, начисление процентов происходит каждый месяц.

Задание 14

Определить эффективную ставку финансовой операции при: а) ежеквартальном, б) ежемесячном начислении процентов по годовой ставке i %.

Задание 15

Какая номинальная ставка процентов при ежемесячном начислении процентов даст эффективность финансовой операции i %?

Варианты исходных данных для решения задач
	№ варианта1
	РV
	FV
	i%
	п

	1
	48 000
	970 000
	5
	5

	2
	52 000
	980 000
	5
	5

	3
	54 000
	990 000
	5
	6

	4
	56 000
	1 000 000
	5
	6

	5
	57 000
	1 010 000
	6
	6

	6
	58 000
	1 020 000
	6
	7

	7
	59 000
	1 030 000
	6
	7

	8
	60 000
	1 040 000
	6
	7

	9
	61000
	1 050 000
	7
	6

	10
	62 000
	1 060 000
	7
	6

	11
	63 000
	1 070 000
	7
	6

	12
	64 000
	1 080 000
	8
	5

	13
	65 000
	1 090 000
	8
	5

	14
	66 000
	1 100 000
	8
	5

	15
	67 000
	1 110 000
	8
	4

	16
	68 000
	1 120 000
	9
	4

	17
	69 000
	1 130 000
	9
	4

	18
	70 000
	1 140 000
	9
	5

	19
	71000
	1 150 000
	10
	5

	20
	72 000
	1 160 000
	10
	5

	21
	73 000
	1 170 000
	9
	6

	22
	74 000
	1 180 000
	9
	6

	23
	75 000
	1 190 000
	9
	6

	24
	76 000
	1 200 000
	10
	7

	25
	77 000
	1 210 000
	10
	7

	26
	78 000
	1 220 000
	10
	7

	27
	79 000
	1 230 000
	11
	8

	28
	80 000
	1 240 000
	11
	8

	29
	81000
	1 250 000
	11
	8

	30
	82 000
	1 250 000
	12
	8


Номер варианта совпадает с вашим номером по списку в журнале группы.

Лабораторная работа 2 
ДИСКОНТИРОВАНИЕ 

Задание 1

Вексель выдан на сумму FV ден. ед. с уплатой 17 ноября. Владелец векселя учел его в банке 23 сентября по учетной ставке d %. Определите полученную при учете сумму и дисконт. 

Задание 2

Задолженность по договору одного предприятия перед другим составляет FV ден. ед. Согласно условиям договора задолженность погашается векселем на данную сумму. Срок обращения данного векселя – 1 год с момента его получения предприятием. Через полгода вексель был учтен по простой ставке d % годовых. Определите полученную сумму.

Задание 3
Вексель учтен в банке по простой учетной ставке d % годовых за 150 дней до его погашения. Владелец векселя получил PV ден. ед. Определите номинал векселя.

Задание 4
Найдите величину дисконта от суммы задолженности в размере D ден. ед. за 100дней по простой учетной ставке 1,5 % в месяц.

Задание 5
Ценная бумага на сумму FV ден. ед. учтена за n года до срока погашения по сложной учетной ставке d % годовых. Какова сумма дисконта? Как изменится дисконт при ежемесячном дисконтировании?

Задание 6
Вексель номинальной стоимостью FV ден. ед. и сроком обращения n лет учтен за 1 год до окончания срока обращения по сложной учетной ставке d % годовых. Найдите стоимость векселя на момент его учета.

Задание 7
Кредит в размере FV ден. ед. выдан на n лет. По условиям договора начисление процентов производится по сложной учетной ставке d % годовых. Определить наращенную сумму, если проценты начисляются: а) ежегодно; б) по полугодиям; в) ежемесячно; г) непрерывно?

Задание 8
Вексель номинальной стоимостью FV ден. ед. и сроком обращения один год учтен за 6 месяцев до окончания срока его обращения по номинальной учетной ставке d % годовых. Найти стоимость векселя на момент его учета, если операция учета производится ежемесячно.

Задание 9
Ценная бумага на сумму FV ден. ед., срок платежа по которой наступает через n года, продана с дисконтом по номинальной учетной ставке d % при помесячном дисконтировании. Определите сумму дисконта и эффективную учетную ставку.

Задание 10

1) Сравните темпы наращения суммы долга по простым процентам по ставкам i и d, полагая их равными. Результат сравнения покажите на рисунке в виде кривых наращения. Для каждой из процентных ставок i и d сделайте расчеты суммы погашаемого долга. Срок финансовой операции n1 = 0,5 года, n2 = 1 год , n3 = 1,5 года. 

2) Сравните скорости дисконтирования по простым процентам по ставкам i и d, полагая их равными. Используйте математическое и банковское дисконтирование. Результат сравнения окажите на кривых дисконтирования.

Задание 11

1) Сравните темпы наращения суммы долга по сложным процентам по ставкам i и d, полагая их равными. Результат сравнения покажите на рисунке в виде кривых наращения. Для каждой из процентных ставок i и d сделайте расчеты суммы погашаемого долга. Срок финансовой операции n1 = 0,5 года, n2 = 1 год , n3 = 1,5 года.

2) Сравните скорости дисконтирования по сложным процентам по ставкам i и d, полагая их равными. Используйте математическое и банковское дисконтирование. Результат сравнения окажите на кривых дисконтирования.

Задание 12

1) Сравните темпы наращения суммы долга по сложным процентам по ставкам i и d, полагая их равными с учетом ежемесячной капитализации. Результат сравнения покажите на рисунке в виде кривых наращения. Для каждой из процентных ставок i и d сделайте расчеты суммы погашаемого долга. Срок финансовой операции n1 = 0,5 года, n2 = 1 год , n3 = 1,5 года.

2) Сравните скорости дисконтирования по сложным процентам по ставкам i и d с учетом ежемесячного начисления процентов, полагая их равными. Используйте математическое и банковское дисконтирование. Результат сравнения окажите на кривых дисконтирования.

Варианты исходных данных для решения задач
	№ варианта1
	РV
	FV
	d%
	п

	1
	48 000
	970 000
	5
	5

	2
	52 000
	980 000
	5
	5

	3
	54 000
	990 000
	5
	6

	4
	56 000
	1 000 000
	5
	6

	5
	57 000
	1 010 000
	6
	6

	6
	58 000
	1 020 000
	6
	7

	7
	59 000
	1 030 000
	6
	7

	8
	60 000
	1 040 000
	6
	7

	9
	61000
	1 050 000
	7
	6

	10
	62 000
	1 060 000
	7
	6

	11
	63 000
	1 070 000
	7
	6

	12
	64 000
	1 080 000
	8
	5

	13
	65 000
	1 090 000
	8
	5

	14
	66 000
	1 100 000
	8
	5

	15
	67 000
	1 110 000
	8
	4

	16
	68 000
	1 120 000
	9
	4

	17
	69 000
	1 130 000
	9
	4

	18
	70 000
	1 140 000
	9
	5

	19
	71000
	1 150 000
	10
	5

	20
	72 000
	1 160 000
	10
	5

	21
	73 000
	1 170 000
	9
	6

	22
	74 000
	1 180 000
	9
	6

	23
	75 000
	1 190 000
	9
	6

	24
	76 000
	1 200 000
	10
	7

	25
	77 000
	1 210 000
	10
	7

	26
	78 000
	1 220 000
	10
	7

	27
	79 000
	1 230 000
	11
	8

	28
	80 000
	1 240 000
	11
	8

	29
	81000
	1 250 000
	11
	8

	30
	82 000
	1 250 000
	12
	8

	31
	61000
	1 050 000
	7
	6

	32
	62 000
	1 060 000
	7
	6

	33
	63 000
	1 070 000
	7
	6

	34
	64 000
	1 080 000
	8
	5

	35
	65 000
	1 090 000
	8
	5


Номер варианта совпадает с вашим номером по списку в журнале группы.

Лабораторная работа 3
ФИНАНСОВЫЕ РЕНТЫ

1 Вычислить размер платежа 5 + [k/5] -годичной ссуды покупки квартиры за 300 000 + 10000k рублей с годовой ставкой (15 + [k/10]) % процентов и начальным взносом (20 + [k/10]) % процентов. Сделать расчет для ежегодных выплат в конце и в начале периода. Расчеты провести для простой и сложной процентных ставок (в таблице).

2 Семья хочет через 4 + [k/10] лет купить дачу за 80000 + 100k ден. ед. Какую сумму (одинаковую) ей нужно каждый год из этих лет добавлять на свой счет в банке, чтобы накопить необходимую сумму, если годовая ставка процента в банке (6 + [k/10]) %? Расчет провести для простой и сложной процентных ставок.

3 На банковский счет писателя издательство перечисляет суммы 1000 + 100k ден. ед. р раз в году, на которые банк начисляет сложные проценты по годовой ставке (5 + k/10) % ежемесячно. Сколько будет на счете через 4 + [k/5] лет?


[image: image2.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

£

£

£

£

£

=

.

35

21

,

12

,

20

11

,

6

10

1

,

4

k

если

k

если

k

если

р


4 Для мелиоративных работ государство перечисляет фермеру 200 + k, ден. ед. в год. Деньги поступают на специальный счет и на них начисляют сложные проценты по ставке (3 + 10k) % раз m в год. Сколько накопится на счете через 4 + [k/10] лет?
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5 В ходе судебного заседания выяснилось, что гражданин N недоплачивал налогов 50 + k ден. ед. ежемесячно. Налоговая инспекция хочет взыскать недоплаченные за последние 5 + [k/10] года налоги вместе с процентами (2 + 10k) % ежемесячно. Какую сумму должен заплатить гражданин N? Расчеты провести для сложной процентной ставки.

6 Покупатель предложил два варианта расчетов при покупке дачи:

1) 3000 + k немедленно и затем по 800 + k в течение 5 + [k/10] лет;

2) 5000 + k немедленно и по 400 + k в течение 5 + [k/10] лет. Какой вариант выгоднее при годовой ставке процента:

а) i1 = (1 + 10k) %, б) i1 = (3 + 10k) %.

Расчеты провести для простой и сложной процентных ставок. 

7 Каким должен быть платеж конечной годовой ренты длительностью 5 + [k/10] лет, чтобы ее современная величина была 10 000 + 100k ден. ед. при ставке (3 + 10k) %? Расчеты провести для сложной процентной ставки.

8 Определить срок, в течение которого предприятие создаст погасительный фонд в 4 000 000 + 1000k тыс. руб. в банке под (10 + k/10) % годовых. Сделать расчет для вариантов выплат:

а) один раз в конце года, 

б) один раз в начале года,

в) в конце каждого квартала,

г) в конце каждого месяца.

Годовой платеж равен 4000 + k ден. ед. Проценты начисляются один раз в году.

9 Ежемесячно клиент банка вносит на счет по (50 + k) $, на которые начисляются проценты по сложной ставке (10 + k/10) % годовых с ежемесячной капитализацией. Через сколько лет на счете будет сумма 1000 000 $?

Номер варианта k совпадает с вашим номером по списку в журнале группы

Лабораторная работа 4

МОДЕЛЬ МЕЖОТРАСЛЕВОГО БАЛАНСА

Задание 1. Завершить составление баланса, располагая следующими данными об экономической системе, состоящей из трех экономических объектов:

 Р1 – промышленность, Р2 – сельское хозяйство, Р3 – транспорт. 

Прочерки в таблице означают, что x22 = x31 = 0.

	Производящие отрасли
	Потребляющие отрасли
	Итого
	Yi
	Xi

	
	P1
	P2
	P3
	
	
	

	P1
	20 + k
	50 + k
	
	
	200 + k
	300 + k

	P2
	10
	k
	40 + k
	
	
	500 + k

	P3
	k
	
	
	
	240 + k
	

	Итого
	
	
	
	310 + k
	
	

	Zj
	
	390 + k
	
	
	
	

	Xj
	
	
	
	
	
	


Задание 2. Таблица содержит данные баланса трех отраслей промышленности за отчетный период (P1 – машиностроение, P2 – ракетостроение, P3 – нефтехимия).

	Производящие отрасли
	Потребляющие отрасли
	Конечный продукт, Y

	
	P1
	P2
	P3
	

	P1
	6 + k
	36 + k
	20 + k
	40 + k

	P2
	12 + k
	12 + k
	20 + k
	50 + k

	P3 
	22 + k
	12 + k
	12 + k
	10 + k


Требуется:

1. найти плановые объемы валовой продукции отраслей, чистую продукцию отраслей, составить таблицу МОБ,
2. убедиться, что модель продуктивна, т. е. найти матрицу коэффициентов прямых затрат и убедиться в том, что она продуктивна;

3. составить баланс производства и распределения продукции;

4. найти вектор валового выпуска X, если конечное потребление продукции отрасли P1 увеличится на (30 + k) %, отрасли P2 увеличится на (20 + k) %, отрасли P3 уменьшиться (10 + k) %. Определить межотраслевые поставки и заполнить новую таблицу.
Лабораторная работа 5

МОДЕЛИ УПРАВЛЕНИЯ ЗАПАСАМИ

Задача 1 Господин N приобретает в течение года 1500 телевизоров для розничной продажи в своем магазине. Издержки хранения каждого телевизора равны 450+k руб. в год. Издержки заказа – 1500+k руб. Количество рабочих дней в году равно 300, время выполнения заказа – 6+k дней.

Определите:

1 Каков оптимальный размер заказа?

2 Чему равны годовые издержки заказа?

3 Чему равна точка восстановления запаса?

Задача 2 Менеджер из компании «Сюрприз» продает 400+k водяных кроватей в год, причем издержки хранения равны 10+k тыс. бел. руб. за кровать в день, а издержки заказа – 400+k тыс. бел. руб. Количество рабочих дней равно 250, время выполнения заказа – 6 дней.

Определите:

1 Каков оптимальный размер заказа?

2 Чему равна точка восстановления запаса?

3 Каков оптимальный размер заказа, если издержки хранения равны 150+k тыс. руб.?

Задача 3 Господин N владеет маленькой компанией, которая выпускает электрические ножи. В среднем она может производить 150+k ножей в день. Дневной спрос на ножи примерно равен 40 шт. Фиксированные издержки производства составляют 1000+k бел. руб., издержки хранения – 80+k  бел. руб. за нож в год. В году 250 рабочих дней.

Определите:

1 Каков оптимальный размер производственного заказа?

2 Чему равны издержки хранения?

3 Чему равны совокупные издержки за год?

Задача 4 Годовой заказ на тостер «Слава» для магазина «Электротехника» – 3000+k единиц, или 10 единиц в день. Издержки заказа равны 250 бел. руб., издержки хранения – 4+k бел. руб. в день. Так как тостер «Слава» очень популярен, то в случае отсутствия товара покупатели обычно согласны подождать, пока не поступит следующая партия товара. Однако издержки вследствие дефицита равны 8 бел.  руб. за тостер в день.

Определите:

1 Сколько тостеров будет заказывать менеджер?

2 Каков максимальный дефицит?

3 Чему равны совокупные издержки?

Задача 5 Магазин «Все для дома» закупает линолеум размером 2 х 3 м2 в компании «Химические товары». В зависимости от размера заказа компания предлагает следующие скидки:

	Размер заказа
	9 кусков и менее
	10 – 50 кусков 
	50 кусков и более

	Цена 1 куска, тыс. бел. руб.
	180+k
	175+k
	173+k


Издержки заказа равны 450+k тыс. бел. руб. Годовые издержки хранения составляют 50% от закупочной цены, годовой спрос на линолеум равен 100 кускам. Определите оптимальный размер заказа.

Задача 6 Мебельный салон «Антик» продает в год около 1000 спальных гарнитуров по цене 500+k тыс. бел. руб. Размещение одного заказа на поставку гарнитуров обходится в 400+k тыс. бел. руб. Годовая стоимость хранения гарнитура составляет 25% его цены. Салон может получить у поставщика скидку в 3%, если размер заказа составит не менее 200 гарнитуров. Следует ли салону воспользоваться этой скидкой?

Здесь k – номер студента в журнале группы. 

Лабораторная работа 6
СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ

1 На рынке по цене 10+k ден. ед за штуку продается в день 15+k роз. При этом эластичность 
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1) Определить функции спроса и предложения продаж роз на рынке при условии, что они линейны.

2) Найти точку равновесия, построить графики.

3) Как измениться цена и объем продаж, если спрос на них уменьшится на (20+k )%, а предложение увеличиться на (10+k) %. 

2 Известно, что при цене 10+k ден. ед. объем спроса равен 20+k единиц товара и объем предложения равен 25+k, а при цене 5+k ден. ед. объем спроса равен 25+k и объем предложения равен 15+k.

1) Составить уравнение линейных функций спроса и предложения, найти точку равновесия и построить графики.

2) Определить коэффициенты эластичности спроса по цене и предложения по цене.
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